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POEZIJA SILVIJE PLAT U OKVIRIMA  
DRUGOG TALASA FEMINIZMA1

SA ŽE TAK: U re la tiv no krat koj ali plod noj ka ri je ri Sil vi ja Plat stvo ri la je, a po njoj osta-
la i za pam će na, kom plek snu, go to vo mi stič nu po e zi ju ko ja je do bi la no tu uni ver zal no sti me đu 
či ta o ci ma sa vre me nog do ba. Nje ne pje sme, ko je su pi sa ne stra stve nim, bo ga tim i po ma lo ha o tič-
nim sti lom, go vo re o smr ti, usa mlje no sti, stra sti, maj čin stvu, sa mo ob na vlja nju, se bič no sti i bo lu. 
Pla to va se ba vi la pi sa njem u jed noj kul tu ri ko ja je pru ža la ma nje mo guć no sti za že ne pi sce ne go 
za mu škar ce. Že ne su mo ra le do seg nu ti bar iz vje stan ste pen jed na ko sti s mu škar ci ma da bi uop će 
mo gle is ti ca ti sop stve nu raz li či tost u od no su na njih, kao ne što po zi tiv no.

Sil vi ja Plat je, pre ma mi šlje nju kri ti ke, do šla u fo kus dru gog ta la sa fe mi ni zma, ko ji je 
in si sti rao na pre o bra ža ju pa tri jar hal ne i an do cen trič ne so ci jal ne hi je rar hi je u za jed ni cu rav no-
prav nih in di vi dua.

Ova pe sni ki nja je svo jim po et skim stva ra la štvom pred sta vlja la avan gar du i pa ra dig mu 
ame rič kim že na ma jer je na sto ja la da se be kao ta ko zva ni „dru gi pol“ upi še u stra ni ce knji žev ne 
isto ri je, ko ja je od u vi jek bi la pri vi le gi ja mu ška ra ca. Ka da se go vo ri o nje nom stva ra la štvu, go vo-
ri se za pra vo o ne pri ko sno ve no sti „žen ske kre a tiv no sti“ iz ra že ne „žen skim pi smom“, že lji za 
sa mo ob na vlja njem, od bi ja njem že ne da pred sta vlja žr tvu, obje kat i ne iz bje žni „do da tak“ pa tri jar-
hal noj she mi. Upra vo za to kad u svo joj po e zi ji Sil vi ja Plat go vo ri o po lo ža ju že ne u mu škom 
svi je tu, o iden ti te tu že ne, o raz li či to sti svog po la, o pra vu na svoj je zik, o an do cen trič noj osno vi 
knji žev no sti, ona že li i tra ži pro mje nu.

Ključ ne ri je či: Sil vi ja Plat, po e zi ja, dru gi ta las fe mi ni zma, dru gi pol, žen sko pi smo 

1. UVOD

Spi sa te lji ca mo der nog do ba ko ja je pi sa la is po vjed nim to nom otvo re no se 
slu že ći auto bi o graf skim ma te ri ja lom, S. Plat je bi la pre po zna tlji va po in ten ziv nom 
usmje ra va nju pa žnje na emo ci je u svo jim dje li ma. Ovo se na ro či to od no si na krun ski 
dra gulj nje ne po e zi je, post hum no ob ja vlje nu zbir ku Ariel iz 1965. go di ne, na pi sa nu 
u po sled njih šest mje se ci nje nog ži vo ta, kao i sa vre me ni ro man The Bell Jar iz 1963. 

1 Ovaj rad je skraćena verzija istoimenog magistarskog rada odbranjenog 23.9.2013. godine na 
Odsjeku za engleski jezik i književnost na Filološkom fakultetu u Banjoj Luci pred komisijom u 
sastavu: mentor prof. dr. Tatjana Bijelić, prof. dr. Petar Penda, doc. dr. Božica Jović.
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go di ne, ko ji je za bi lje žio i obi lje žio va žan pe riod nje nog ži vo ta. U re la tiv no krat koj 
ali plod noj ka ri je ri stvo ri la je, a po njoj osta la i za pam će na, kom plek snu po e zi ju ko-
ja je do bi la no tu uni ver zal no sti me đu či ta o ci ma sa vre me nog do ba. U jed nom pro fi-
nje nom sti lu, ka rak te ri stič nom za nju, Sil vi ja Plat je se bi ve o ma ra no po sta vi la za 
za da tak da sa vla da teh ni ke pi sa nja pje sni ka ok ci den tal ne knji žev no sti.

Zna čaj Sil vi je Plat za ame rič ku knji žev nost ogle da se, pri je sve ga, u to me 
što su nje na dje la po mo gla u ra svje tlja va nju lič nih i pro fe si o nal nih pre pre ka s ko ji ma 
su se su o ča va le že ne sre di ne dva de se tog vi je ka. Iako njen us pon kao pje sni ki nje po-
či nje tek na kon nje ne smr ti, po e zi ja ko ju je na pi sa la obi lje ži la je knji žev nost dva de-
se tog vi je ka. Ka ko is ti če Eli za bet Har dvik (Eli sa beth Hard wick): „Ona, pje sni ki nja, 
za stra šu ju će je pri sut na sve vri je me. Orest bje sni, ali Ahil ži vi go to vo do svo je se-
dam de se te. Sil vi ja Plat je, ipak, he ro i na i autor ka; ka da se za vje sa spu sti, nje no mr-
tvo ti je lo osta je na po zor ni ci“2 (Hard wick 1970: 107). Nje ne pje sme, ko je su pi sa ne 
stra stve nim, bo ga tim i po ma lo ha o tič nim sti lom, go vo re o smr ti, usa mlje no sti, stra-
sti, maj čin stvu, sa mo ob na vlja nju, se bič no sti i bo lu. Ova pje sni ki nja je jed na od ri-
jet kih ko je su po sta le kult ne fi gu re, a to je raz log za što je po je di ni kri ti ča ri sma tra ju 
fe no me nom ne sa mo ame rič ke knji žev no sti ne go i ši re. Kao da una pri jed na ja vlju je 
svoj utje caj na po e zi ju op će ni to, a po seb no po e zi ju ko ju su pi sa le že ne, Sil vi ja Plat 
„za po vi je da“ sa ma se bi: „Te ške mo men te sto ič ki pod ne si i pi ši – vi dje la si mno go, 
do ži vje la sna žno, a tvo ji pro ble mi su do volj no uni ver zal ni da bi bi li zna čaj ni – PI ŠI“3 
(Dow son, Ent wi stle 2005: 99). Ova pje sni ki nja, pre ma mi šlje nju mno gih kri ti ča ra, 
pred sta vlja „in te lek tu al nu“ iko nu dva de se tog vi je ka, či ji su sti ho vi de ce ni ja ma bi li 
u sjen ci sla ve ste če ne či nom volj nog od la ska u smrt, ko ja upr kos sve mu do da nas 
op sta je kao he ro i na ne shva će nih i bun tov nih. Njen us pon po či nje na kon nje ne smr-
ti i pred sta vlja ne ku vr stu li te rar nog „us kr snu ća“ ne ta ko če stog u isto ri ji knji žev no-
sti. Nje na in tro spek tiv na po e zi ja pak osta je jed na od naj u zbu dlji vi jih pje snič kih 
avan tu ra ame rič ke knji žev no sti pro šlog vi je ka. Po ni ru ći u se be, Sil vi ja Plat se, me-
đu tim, ne ogra ni ča va na ana li zu sop stve ne lič no sti. Ona go vo ri o isto rij skim zbi va-
nji ma kao što je, na pri mjer, Dru gi svjet ski rat, ko je on da sna gom sop stve ne ima gi-
na ci je pre tva ra u du bo ko in tim na is ku stva. Do ži vljaj či ta nja po e zi je Sil vi je Plat, 
Ro bert Pen Vo ren (Ro bert Penn War ren) us po re đu je sa „šo kom ko ji bi smo do ži vje li 
da na glo iz bi je mo sta klo iz ok na i su o či mo se s hlad nom, sjaj nom no ći ko ju smo 
ra ni je gle da li iza za klo na“4 (Ko goj-Ka pe ta nić, Vi dan 1976: 387).

2 “She, the po et, is frig hte ningly the re all the ti me. Ore stes ra ges, but Ac hil les li ves to be al most 
se venty. Sylvia Plath, ho we ver, is both he ro i ne and aut hor; when the cur tain go es down, it is her 
own dead body the re on the sta ge...” (Na po me na: Pre vo di ci ta ta su dje lo auto ri ce ra da osim u 
slu ča je vi ma kad po sto ji slu žbe ni pre vod iz ko jeg su ci ta ti pre u ze ti.)
3 “Be sto ic when ne ces sary and wri te – you ha ve seen a lot, felt de eply, and your pro blems are 
uni ver sal eno ugh to be ma de me a ning ful – WRI TE.”
4 Pre vod ci ta ta Ro ber ta Pe na Vo re na pre u zet je iz Ko goj-Ka pe ta nić, Bre da, Vi dan, Ivo. Po vi jest 
svjet ske knji žev no sti.

Sandra Novkinić
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O post hum noj re cep ci ji po e zi je Sil vi je Plat, So nja Ba šić ka že: „Na kon smr-
ti po sta la je le gen dar na lič nost, sim bol, idol i lo zin ka mla dih, mo žda za to što su u 
nje nim pje sma ma ži vot, smrt i po e zi ja ta ko ču de sno sje di nje ni, što iz njih zra či bes-
kom pro mi sno i stra šno osob no i umjet nič ko po šte nje“ (Ba šić 2002: 26). U jed noj 
prag ma tič noj i, mo glo bi se re ći, di ri go va noj he do ni stič koj kul tu ri i da lje po sto ji 
po tre ba po je din ca za po is to vje ći va njem sa he ro ji ma, lju di ma ko ji su ru ši li ta bue, 
lju di ma ko ji su ula ga li sop stve ne ži vo te u igru da bi iz ra zi li svo ja naj du blja osje ća nja 
i po di je li li ih sa dru gi ma. Upra vo ta igra na ži vot i smrt uvi jek je bi la u ži ži in te re-
so va nja i pri vla či la mno go broj nu pu bli ku. Stva ra la štvo ove ame rič ke spi sa te lji ce, 
ko ja je po zna ta i kao „ge ni je me ta fo re“, sko ro je istog in ten zi te ta kao i nje na ži vot na 
pri ča, pri sut na u sva koj ri je či ko ju je Pla to va ika da na pi sa la. Pa ipak, ono što Sil vi ji 
Plat ga ran ti ra umjet nič ku be smrt nost ni je po pu lar nost ne go nje na po e zi ja. 

Mno gi kri ti ča ri, kao što su Dže net L. Ba dia (Ja net L. Ba dia) i Su za na Ba snet 
(Su san Bas snett), sma tra li su da je po e zi ja Sil vi je Plat is klju či vo auto bi o graf ska, tvr-
de ći da su joj nje na ži vot na is ku stva bi la in spi ra ci ja za pi sa nje po e zi je. Me đu tim, 
Sti ven Ak sel rod (Ste ven Axel rod) i Me gan O’Rurk (Meg han O’Ro ur ke) ima li su 
dru ga či je mi šlje nje. Ak sel rod, na i me, tvr di da je S. Plat „pa ti la“ od pa tri jar hal ne 
knji žev ne tra di ci je pe de se tih go di na dva de se tog vi je ka. Po nje mu su pje sme ove 
auto ri ce ale go ri ja na nje nu ka ri je ru i nje ne mu ške sa vre me ni ke ko ji su „za sje nji va li“ 
njen kre di bi li tet. Pre ma mi šlje nju ovog kri ti ča ra, Pla to va je če sto osje ća la da je nje-
no pje snič ko umi je će bi lo ogra ni če no zbog mu škog po et skog „ge ni ja“ ko ji je „nju 
od ba cio, za sje nio i po gre šno ra zu mio“5 (Axel rod 1990: 47). Slič no kao i Ak sel rod, 
M. O’Rurk sma tra da je po e zi ju Sil vi je Plat po gre šno tu ma či ti is klju či vo kao auto-
bi o graf sku. Po nje nom mi šlje nju, po e zi ja ove pje sni ki nje ba zi ra na je na nje nom is-
ku stvu lič no sti, a ne na nje nom dnev nom ka ta lo gu bri ga (O’Ro ur ke 2004). 

Su prot no sta ja li šti ma Ak sel rod i O’Rur ko ve, Ba dia je sma tra la da Sil vi ja Plat 
kao autor ima pra vo u svom ra du ko ri sti ti svo ja lič na is ku stva, či me je na gla si la i 
nje no pra vo da „is tra ži ve zu ko ja po sto ji iz me đu is ku stva, sje ća nja, iden ti te ta i pred-
sta vlja nja se be i dru gih“6 (Ba dia 2002: 184). „Ne po sto ja nost“ gra ni ca iz me đu je zi ka, 
na si lja i že lje u po e zi ji Sil vi je Plat, kao i po slje di ce ko je to ima na žen sku su bjek tiv-
nost, pi ta nja su ko ji ma se ba vi Eli za be ta Bron fen (Eli sa beth Bron fen). Ona ta ko đe 
is pi tu je mje sto ko je je zik ima u rje ša va nju ovog pi ta nja, a kao pri mjer na vo di pje smu 
„Ta ti ca“, u ko joj ne što ne pod no šlji vo po sta je iz dr ži vo ako se u ri je či ma pro na đe iz laz 
(Bron fen 1998: 89). Ono što je naj vi še za ni ma lo Ali si ju Ostri ker (Ali cia Ostri ker) 
je ste sli ko vit pri kaz žen skog ti je la, ot po ra i gnje va u nje nim pje sma ma. U pje smi 
„Ariel“, pre ma ri je či ma ove kri ti čar ke, „pje sni ki nja se pre o bra ža va iz ne čeg vul gar-

5 “...ne glec ted, mi sun der stood, and over sha do wed her.”
6 “...ex plo re the re la ti on ship bet we en ex pe ri en ce, me mory, iden tity, and the re pre sen ta tion of self 
and ot hers.”

POEZIJA SILVIJE PLAT U OKVIRIMA DRUGOG TALASA...
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nog u ‛či stu dje vi cu od ace ti le na’ ko ja se uz di že pre ma ne bu ili u ro su ko ja ne sta je 
na sun cu“7 (Ostri ker 1987: 102).

2. DRU GI TA LAS FE MI NI ZMA

U ostva re nji ma dru gog ta la sa fe mi ni zma, ko ji pri pa da še zde se tim, se dam-
de se tim i osam de se tim go di na ma dva de se tog vi je ka, u pr vi plan iz bi ja la je per spek-
ti va raz li ke: že na ni je vi še od re đi va na u od no su pre ma mu škar cu kao uni ver zal noj 
ka te go ri ji, ne go u od no su pre ma svo jim vri jed no sti ma, pre ma svo jim oso bi na ma i 
mo guć no sti ma. Je dan od za da ta ka fe mi nist ki nja dru gog ta la sa bi lo je skre ta nje pa-
žnje na po zi tiv nu di men zi ju žen sko sti – že na je po če la da se sa gle da va kao ta kva, a 
ne su prot sta vlje na mu škar cu. Ter min dru gi ta las fe mi ni zma uve la je 1968. go di ne 
Mar ša Vajn men Lir (Mar sha We in man Le ar) da bi ozna či la po kre te za oslo ba đa nje 
že na u Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma, Ve li koj Bri ta ni ji, Fran cu skoj i Nje mač koj, 
ko ji su bi li ini ci ra ni še zde se tih go di na. Kao uvjet ni po če tak dru gog ta la sa fe mi ni zma 
naj če šće se sma tra da tum ob ja vlji va nja knji ge Be ti Fri dan (Betty Fri e dan) The Fe-
mi ni ne Mysti que, ili 1963. go di na. Raz ma tra ju ći žen sko pi ta nje u Sje di nje nim Ame-
rič kim Dr ža va ma, auto ri ca je skre ta la pa žnju na me ha ni zme mi sti fi ka ci je ko ji ma 
pod li je žu ame rič ke že ne po ku ša va ju ći pri la go di ti se za htje vi ma ide al ne žen stve no sti 

(Bu žinj ska, Mar kov ski 2009). 
U fe mi ni stič koj mi sli dru gog ta la sa do šlo je do jed nog ra di kal nog osvje šće-

nja ko je je bit no utje ca lo na fe mi ni zam kao in te lek tu al ni, po li tič ki i dru štve ni po kret. 
Kad go vo ri o po lo ža ju že ne u mu škom svi je tu, o iden ti te tu že ne, o raz li či to sti svog 
po la, o pra vu na svoj je zik, o an dro cen trič koj osno vi knji žev no sti i o po tre bi gi no-
kri ti ke, fe mi ni stič ki ori jen ti ra na kri ti čar ka že li i tra ži pro mje nu, što zna či da nje na 
kri tič ka ana li za uvi jek pod ra zu mi je va po li tič ki čin. Bez ob zi ra na sve, fe mi ni stič ka 
kri ti ka se kon sti tu i ra la kao mo žda naj po pu lar ni ji od svih no vih pri stu pa knji žev no-
sti; iz vla če ći is ku stva iz te o ri ja ra ni jih vre me na, ona je re vi di ra la uku pan ka non 
knji žev no sti. Dru gi ta las fe mi ni zma sa dr ži ra di kal no shva ćen pro ši ren po jam jed-
na ko sti ko ji se te me lji na de talj noj ana li zi ugnje ta va nja za sno va noj na po dje li rod nih 
ulo ga. Fe mi nist ki nje dru gog ta la sa sma tra ju da dru štve na ne jed na kost po lo va ni je 
jed no stav no re zul tat dru štve nih ogra ni če nja već pro iz la zi iz ta ko zva nog ne vi dlji vog 
pa tri jar ha ta, kon tro li šu će an do cen trič ne mre že ko ja ni je uvi jek vi dlji va i ja sno pre-
po zna tlji va u svo jim me ha ni zmi ma dje lo va nja, ali je ja sna u re zul ta ti ma, na pri mjer 
vi dlji vog sek si zma i mi zo gi ni je. Pre ma mi šlje nju za stup ni ca ra di kal nog fe mi ni zma, 
ugnje ta va nje že na za sni va se, pri je sve ga, na si ste mu mo ći, oli če nom u pa tri jar ha tu, 
ko ji od re đu je sve od no se u dru štvu.

7 “...she tran sforms her self from gross mat ter to ‘a pu re acetyle ne vir gin’ ri sing to ward he a ven 
or to dew eva po ra ting in the sun ri se.”

Sandra Novkinić
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Že ne su mo ra le do seg nu ti bar iz vje stan ste pen jed na ko sti s mu škar ci ma, da 
bi uop će mo gle is ti ca ti sop stve nu raz li či tost u od no su na njih, kao ne što po zi tiv no. 
Se dam de se tih go di na pro šlog vi je ka zah ti je va lo se da se pre po zna ju ne ke bit no žen-
ske od li ke, po tre be i za slu ge na te me lju ko jih će se or ga ni zo va ti dru štvo, a da bi 
že ne i mu škar ci mo gli ima ti rav no pra van sta tus u dru štvu. Pa ipak, dru gi ta las fe-
mi ni zma je po tvr dio da ostva re nje po li tič kih i za kon skih pra va ni je ri je ši lo žen sko 
pi ta nje. 

 Cilj dru gog ta la sa fe mi ni zma ni je bio sa mo po li tič ka eman ci pa ci ja, već „žen-
sko oslo ba đa nje“, cilj ko ji je do šao do iz ra ža ja u ide ja ma ra stu ćeg Po kre ta za oslo-
bo đe nje že na. Ova kav cilj ni je se mo gao po sti ći is klju či vo po li tič kim re for ma ma i 
za kon skim pro mje na ma, već je zah ti je vao ra di ka lan, pa i re vo lu ci o na ran pro ces 
dru štve ne re for me. Upra vo iz tog raz lo ga dru gi ta las fe mi ni zma na gla ša va va žnost 
pro mje ne u sfe ri rod nog iden ti te ta u smi slu pre vla da va nja pa tri jar hal nih vri jed no sti 
te nji ho vih od je ka na knji žev ni tekst i „žen sko pi smo“ (écri tu re fe mi ni ne) (Bu žinj ska, 
Mar kov ski 2009), ko je se mo že shva ti ti i kao na čin opi ra nja tra di ci o nal nim (mu škim) 
iz ra žaj nim for ma ma. 

3. PO E ZI JA SIL VI JE PLAT I DRU GI TA LAS FE MI NI ZMA

S. Plat se ba vi la pi sa njem u jed noj kul tu ri ko ja je pru ža la ma nje mo guć no sti 
za že ne pi sce ne go za mu škar ce. Pe riod u ko jem je po če la pi sa ti i ob ja vlji va ti bio je 
obi lje žen ne si gur no šću, stra hom i sve o bu hvat nom kul tu rom nad zo ra. Bi lo je to vri-
je me po ja vlji va nja is po vjed nog na či na pi sa nja po e zi je, u ko ji su svr sta va na i dje la 
ove pje sni ki nje, vri je me ka da je na stao je dan isto rij ski i kul tu ro lo ški pro stor ko ji 
isto vre me no po ti če – čak zah ti je va – lič no „ot kri va nje“, a s dru ge stra ne, opet, gle da 
na ova kvo „iz la ga nje“ sa sum njom i pre zi rom. Is po vjed na po e zi ja je po e zi ja lič nog 
„ja“. Ovaj na čin pi sa nja po e zi je se ja vlja u ka snim pe de se tim i ra nim še zde se tim 
go di na ma pro šlog vi je ka. Is po vjed na po e zi ja sre di ne dva de se tog vi je ka ba vi la se 
te ma ti kom o ko joj se u pret hod nom pe ri o du ni je otvo re no di sku to va lo. Lič ni do ži-
vlja ji smr ti, tra u me, de pre si je te od no sa kao i osje ća nja is po lje nih o ovim is ku stvi ma 
iz ra že ni su u ovoj vr sti po e zi je, če sto u auto bi o graf skom ob li ku. Ne ma sum nje da je 
ta ko zva ni „is po vjed ni po kret“ u po e zi ji pred sta vljao va žnu pro mje nu u na či nu na 
ko ji je glav na ame rič ka po et ska stru ja pri stu pi la pi sa nju po e zi je (Be ach 2003). Pje sme 
su bi le pred sta vlje ne u pr vom li cu sa je dva vi dlji vom raz li kom iz me đu lir skog su-
bjek ta u pje smi i pje sni ka; ton im je bio na gla še no emo ci o na lan, po sa sta vu su bi le 
auto bi o graf ske, a po struk tu ri pri po vjed ne. Na pri mjer, „Žen ski La zar“ ko ja mo ra 
iz ve sti strip tiz za ko ji je osu đe na, pred sta vlja ono što Nel son opi su je kao „dvo stru ku 
sli ku“ (Nel son 2002) ži vo ta u Ame ri ci ka snih pe de se tih go di na dva de se tog vi je ka:

Ve li ko svla če nje.
Go spo do, da me,

POEZIJA SILVIJE PLAT U OKVIRIMA DRUGOG TALASA...
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To su mo je ru ke,
Mo ja ko le na.
Mo gu će da sam kost i ko ža,

Pa ipak ista sam, iden tič na že na (Plat 2010: 187).

Ba ve ći se po e zi jom Sil vi je Plat, fe mi ni stič ki kri ti ča ri ne sa mo da da ju osvrt 
na nje no pi sa nje ne go i na sto je oslo bo di ti že ne pi sce od pa tri jar hal nog na či na po sma-
tra nja i shva ta nja nji ho ve po e zi je ko je ih „ste re o ti pi zi ra“ kao pje sni ke ko ji se osla-
nja ju na emo ci je, a ne na vje šti nu pi sa nja. Pre ma mi šlje nju jed ne od njih, Ko re Ka plan 
(Co ra Ka plan), fe mi ni zam je za Sil vi ju Plat sti gao pre ka sno. Ona na da lje is ti če da 
„njen rad ne bi tre bao bi ti od ba čen ili one mo gu ćen zbog nje go ve vul gar ne, če sto 
lju ti te pol ne pri stra sno sti“. 

Plat je „pra maj ka“ ko ja je omo gu ći la že na ma da na šnji ce da ‛pro kli nju i pi šu’“8 
(Ka plan 1975: 290–291). Džo Džil (Jo Gill) na vo di da su isto rij ski kon tekst stva ra-
la štva Sil vi je Plat i nje no an ga žo va nje u po li tič koj, kul tur noj i ide o lo škoj sfe ri, če sto 
bi li za ne ma ri va ni u en tu zi ja zmu ko ji je od u vi jek ka rak te ri sao či ta nje nje nih dje la 
kao pri vat nih i in tro spek tiv nih – kao vr stu ogle da nja. Fo kus kri ti ča ra je na jed nom 
bro ju va žnih aspe ka ta ko ji sa či nja va ju nje no dje lo „u svem nje go vom bo gat stvu, za-
nat skom umi je ću, teh nič koj kom plek sno sti, kon cen tri sa noj i am bi ci o znoj raz ra di 
pje snič ke for me“9 (Gill 2006: 11). Sil vi ja Plat je pre ma mi šlje nju kri ti ke do šla u fo kus 
dru gog ta la sa fe mi ni zma, ko ji je in si sti rao na pre o bra ža ju pa tri jar hal ne i an do cen-
trič ne so ci jal ne hi je rar hi je u za jed ni cu rav no prav nih in di vi dua. Svo jom je po e zi jom 
pred sta vlja la avan gar du i pa ra dig mu ame rič kim že na ma jer je na sto ja la da se be kao 
ta ko zva ni „dru gi pol“ upi še u stra ni ce knji žev ne isto ri je, ko ja je od u vi jek bi la pri vi-
le gi ja mu ška ra ca. 

Ključ na ana li ti ka ra nog dru gog ta la sa fe mi ni stič ke te o ri je bi la je raz li ka iz-
me đu „po la“ i „ro da“. Si mon de Bo vo ar (Si mo ne de Be a u vo ir) uči ni la je pre sud ni 
ko rak za fe mi ni stič ku te o ri ju, i bi la pr va ko ja je ana li zi ra la že nu kao „ne mu škar ca“ 
(De Bo vo ar 1982).

De Bo vo ar se pri pi si va lo da u svo me dje lu Dru gi pol an ti ci pi ra „rod“ u in si-
sti ra nju da je žen stve nost bi la dru štve ni kon strukt ko ji su že na ma na met nu li mu škar-
ci, naj če šće u lo šoj na mje ri. Iz ovog pro iz la zi da „rod“ ni je ni šta dru go ne go skup 
dis kret nih ali po na vlja ju ćih sti li zi ra nih rad nji jav no iz vo đe nih, ko je pre ma mi šlje nju 
Džu dit Ba tler (Ju dit Bu tler) stva ra ju „ilu zi ju traj no sti i ne pro mje nji vo sti sop stve ne 
‛rod no sti’“ i ko ji „stva ra ju ko he rent ne rod ne su bjek te ko ji se po sta vlja ju kao nji ho vi 

8 “...her work sho uld not be di smis sed or di sal lo wed for its bla tant, of ten an gry se xu al bi as. Plath 
is a fo re mot her who has ma de it pos si ble for wo men to day to ‘cur se and wri te’.”
9 “...in its ric hness, its craft and its tec hni cal com ple xity, and it fo cu ses on Plath’s con cen tra ted 
and am bi ti o us use of po e tic form.”
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stva ra o ci“10 (Bu tler 1990: 140). Te melj na raz li ka iz me đu mu škar ca i že ne ko ju je ne-
mo gu će za ne ma ri ti je ste pol na raz li ka, ko ja je osno va sva kog po re đe nja, vred no va-
nja i ana li ze hi je rar hij skog si ste ma od no sa mo ći. Fe mi ni stič ka te o ri ja dru gog ta la sa 
spa ja la je esen ci ja li zam i dru štve ni kon struk ti vi zam in si sti ra ju ći na bi o lo škoj da to sti 
po la i dru štve noj kon stru i sa no sti ro da.

Ovaj ta las fe mi ni zma sa dr ži ra di kal no shva ćen pro ši ren po jam jed na ko sti, 
ko ji se te me lji na de talj noj ana li zi ugnje ta va nja za sno va nog na po dje li rod nih ulo ga, 
a što je kroz po e zi ju Sil vi je Plat i po ka za no jer cilj dru gog ta la sa fe mi ni zma ni je bi-
la sa mo po li tič ka eman ci pa ci ja već „žen sko oslo ba đa nje“. Ono što je do pri nje lo ovom 
oslo ba đa nju je ste écri tu re fe mi ni ne, žen sko knji žev no stva ra la štvo ili „žen sko pi smo“. 
Žen sko knji žev no stva ra la štvo je shva ta no kao po seb na vr sta dis kur sa – čul nog, 
po ve za nog s ti je lom i ero ti kom, a raz log to me je ste re o tip po ko jem je že na ti je lo, a 
mu ška rac duh. Me đu tim, écri tu re fe mi ni ne je na čin pi sa nja ko ji afir mi ra pri snu po-
ve za nost že ne s nje nim ti je lom i ko ji ne gi ra shva ta nje po ko jem je pi sa nje is klju či vo 
ak tiv nost du ha i kao ta kvo re zer vi ra no za mu škar ce. Écri tu re fe mi ni ne, či ji je kon cept 
u su gla sno sti sa kon cep tom „raz li či to sti“, pru ža že ni, pje sni ki nji, Sil vi ji Plat mo guć-
nost da u pi sa nju iz ra zi svo ju žen sku su šti nu, ne pot či nja va ju ći se pri to me „mu škom 
po ret ku stva ri“ u je zi ku i mi šlje nju, a kao do kaz za to po slu ži će nam ne ko li ko pri-
mje ra iz bo ga tog po et skog kor pu sa ove pje sni ki nje.

3.1. “ARI JEL”

Na pr vo či ta nje, pje sma pri ka zu je sce nu ja ha nja u zo ru:

Za stoj u tmi ni
Po tom se ne stvar na pla vet
Iz li iz hri di i da lji na.

La vi ce bo žan ska,
Ko je dan mi sra sta mo,
Sto žer od pe ta i ko le na – (Plat 2010: 180).

Me đu tim, pre ma mi šlje nju kri ti ča ra, ova pje sma pred sta vlja is tra ži va nje 
ljud ske kre a tiv no sti i sek su al no sti. Oni ko ji pje smu vi de kao pje smu o pro ce su pi sa-
nja i stva ra nja ob ja šnja va ju ka ko za po či nje u mra ku, kao što i umjet nik za po či nje u 
mra ku. Na kon mra ka sli je di in spi ra ci ja i za po či nje stva ra nje dje la. Vi li jem V. Dej vis 
(Wil li am V. Da vi es) sma tra da žen ski su bjekt u sim bo lič koj pje snič koj sli ci ja ha nja 
že li po sti ći du hov no is ku stvo (Os bor ne, Ce dars 2013: 39). Čin ja ha nja po sje du je od-
re đe nu slo bo du za ko jom su bjekt tra ga i za hva lju ju ći nje mu spo zna je svo ju moć že ne:

10 “... an il lu sion of per ma nen ce and im mu ta bi lity of one’s own ‘fer ti lity’”
 “... ma ke co he rent gen der su bjects which ke ep pla cing them sel ves as the ir cre a tors.”
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A sad
Do ži ta pe nim, ble ska mo ra.
De ti nji plač se 

U zi du to pi
A ja
Sam stri je la (Plat 2010: 181).

Za ne ma ri va njem dje te to vog pla ča, su bjekt od bi ja pri hva ti ti tra di ci o nal nu 
ulo gu že ne kao su pru ge i maj ke. Na ovaj na čin su bjekt mo že iza ći iz ulo ga ko je mu 
pri pi su je pa tri jar hal no dru štvo i bi ti ono što že li. Osim to ga, žen ski su bjekt is ti če da 
se že na to kom pro ce sa umjet nič kog stva ra nja uda lja va od svog po la i pre sta je bi ti 
že na. Ta pre o bra zba ni je na sil na i ni je usmje re na pre ma mu škar ci ma, već sa mo po-
ka zu je da umjet nič ki pro ces ni je pi ta nje po la već je svoj stven i mu škar cu i že ni. 

„Ari jel“ je pje sma ko ja po sje du je moć i va žnost u is toj mje ri kao i ja ha nje, 
ko je za Sil vi ju Plat pred sta vlja put pre ma sun cu, put do smr ti, od ba ci va nju lič no sti i 
iden ti te ta. U ovoj pje smi sli ka žen skog ti je la za u zi ma po seb no mje sto. Po sma tra ti 
pje smu „Ari jel“ kao pje smu sa ele men ti ma is po vjed ne po e zi je zna či pret po sta vi ti da 
nje na pra va va žnost le ži u pro ble mi ma s ko ji ma se auto ri ca pje sme su o ča va la u svom 
pri vat nom ži vo tu. U pje smi se osje ća žen ska sna ga, osje ća se nje na pri sut nost bu du-
ći da je lir ski su bjekt u pje smi že na ko ja je u pot pu no sti svje sna svo je sna ge, na ko ju 
po la že pu no pra vo. Su bjekt u pje smi po is to vje ću je se sa ži vo ti njom i nje nom pri ro dom 
na sto je ći od ba ci ti svo ja ljud ska obi ljež ja be ži vot no sti i bez o sje ćaj no sti. Že lja za gu-
bit kom iden ti te ta ljud skog bi ća iz ra že na je u užit ku ju tar njeg ja ha nja. Su bjekt pro ži-
vlja va osje ća je ra do sti i uz bu đe nja jer ide pre ma od re đe nom ci lju:

A ja
Sam stre la,

Kap ro se što le ti
Sa mo u bi lač ki, zdru že na s pu tem
U cr ve no

Oko, ko tao ju tra (Plat 2010: 181).

3.2. „ŽEN SKI LA ZAR”

U ovoj pje smi auto ri ca upo zo ra va na či nje ni cu da je žen sko ti je lo iz lo že no 
po gle di ma ko jim ga se vri je đa i po ni ža va. Ono je tek objekt ko ji po sto ji da ga po-
sma tra ju i da mu se di ve:
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Go mi la što krc ka ki ki ri ki
Gu ra se da vi di

Ka ko mi odva ja ju ru ku, no gu – 
Ve li ko svla če nje
Go spo do, da me,

To su mo je ru ke,
Mo ja ko le na.
Mo gu će da sam kost i ko ža, (Plat 2010: 187).

Pje sni ki nja ne sa mo da pri ka zu je svo ju sop stve nu pat nju već i pa ro di ra svo je 
po ku ša je sa mo u bi stva:

Opet sam to iz ve la.
Jed nom u sva kih de set le ta
To mi uspe va – 
 
[...]

A ja na sme ja na že na.
Me ni je tek tri de se ta.
I kao mač ka mo gu de vet pu ta da umrem (Plat 2010: 187).

„Žen ski La zar“ od ra ža va pri zna nje pje sni ki nje da bor ba iz me đu sa me se be 
i dru gih kao i iz me đu smr ti i ra đa nja mo ra usmje ra va ti sva ki aspekt po et ske struk-
tu re. Ona je isto vre me no i žr tva i mu či telj, ona je žen ski La zar ko ji po gi ba od pre-
ve li ke pat nje, ona je žr tva mu ške okrut no sti, aba žur, pri ti ski vač za pa pi re, ali i osvet-
nič ki pla men, no va že na. 

De hu ma ni za ci ja že ne mo že se us po re di ti s po na ša njem za ro blje ni ka u na ci-
stič kim lo go ri ma. Oni se od ri ču svo jih ma te ri jal nih stva ri kao i svo ga iden ti te ta 
pre tva ra ju ći se u ži ve le še ve. Pri si lje ni su od re ći se svo je pro šlo sti i po sta ju sa mo 
broj. Po slje di ce to ga su gu bi tak vo lje za ži vo tom i ne mo guć nost po vrat ka na sta ro. 
Od u ze ta im je pri vat nost, pri si lje ni su na te žak i mo no ton fi zič ki rad, a gu be ći svo ju 
in di vi du al nost, za ro blje ni ci gu be i mo guć nost bi lo ka kvog smi sle ni jeg raz go vo ra sa 
osta lim za ro blje ni ci ma unu tar lo go ra. 

Na po sljet ku, ne do sta tak ži vot nog smi sla ili ne mo guć nost nje go vog ot kri va-
nja u ta kvoj si tu a ci ji do vo di do smr ti, jed na ko kao što ži vot sa vr še ne do ma ći ce do-
vo di do gu bit ka na de za dru ga či jom svr hom že ne (Fri e dan 1983: 290–308). 

Ono što bi po seb no tre ba lo is tak nu ti u ovoj pje smi je ste sim bo li ka smr ti i po-
nov nog ra đa nja. Na kon što je žr tvo va la svo ju du šu i ti je lo, po no vo se ra đa u jed nom 
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de mon skom ob li ku. Ko ri ste ći mit o us kr snu ću fe nik sa kao osno vu, Sil vi ja Plat pri-
ka zu je že nu ko ja je po sta la duh ko ji usta je pro tiv onih mu ška ra ca ko ji je spu ta va ju, 
dok alu zi je na bi blij sko, isto rij sko, po li tič ko, lič no u ovoj pje smi vo de či ta o ca u sre-
di šte lič no sti (že ne) i njoj svoj stve nog men tal nog pro ce sa:

Iz pe pe la 
Usta jem s ko sa ma cr ve nim
I mu škar ce kao zrak ta ma nim (Plat 2010: 189). 

Ana Run kel (An ne Run kel) u po sljed njim sti ho vi ma vi di kri ti ku pro ble ma-
tič nog po lo ža ja že ne u dru štvu i mi šlje nja je da upo tre ba apo zi ci je He rr ne ma sa mo 
svr hu po ja ča va nja bo li i pat nje, već i svr hu pred sta vlja nja pa tri jar hal nog dru štva, u 
ko jem mu škar ci ima ju pre vlast nad že na ma. Či nje ni ca da apo zi ci ja sto ji uz ime ni ce 
Bo ga i Lu ci fe ra svje do či o ide ji auto ri te ta, mo ći i stra ha, ko ji ma je ta kvo dru štvo 
obi lje že no (Run kel 2009: 13–14). Su bjekt te ži to me da svi mu ški auto ri te ti bu du 
nad vla da ni, a mo guć nost za to vi di u vla sti toj smr ti, ko ja je ujed no i po nov no ro đe-
nje žen skog su bjek ta. Ova pje sma pred sta vlja „na ra tiv ni ob red po nov nog ra đa nja“ 
– sa mo ob na vlja nja, u ko joj se oso ba po no vo bu di oži vlje na, ob no vlje na. U „Žen skom 
La za ru“ Pla to va od ba cu je tra di ci o nal nu ulo gu žen stve no sti, pa u ovoj pje smi žen sko 
ti je lo po sta je ne što šo kant no i za stra šu ju će, ne što cr ve no ko so što usta je iz pe pe la da 
bi se „osve ti lo“ mu škar ci ma.

3.3. „TA TI CA“

Ovo je još jed na fe mi ni stič ka pje sma Sil vi je Plat ko ja go vo ri o oma lo va ža-
va nju že na u pa tri jar hal nom svi je tu (Pa glia 2006: 191). Ža klin Ro uz (Jac qu e li ne 
Ro se) u svo joj knji zi The Ha un ting of Sylvia Plath na gla ša va da je pje smu mo gu će 
či ta ti i kao is kaz rod ne pro ble ma ti ke i su kob mu škar ca i že ne. U tom slu ča ju, pri kaz 
oca kao pri pad ni ka na ci zma sim bo li zi ra na si lje i nad moć pa tri jar hal nog dru štva pa 
je za to i bi jes su bjek ta oprav dan i ja san (Ro se 1993: 235). 

Pri kaz oca kao auto ri ta tiv nog i nad moć nog čo vje ka i pri kaz kće ri kao ra nji ve 
i bo ja žlji ve oso be, gra de sli ku pa tri jar hal nog dru štva sa svim nje go vim obi ljež ji ma. 
To je svi jet u ko jem su že ne ne pra sta no ugnje ta va ne, pri si lje ne ži vje ti pre ma tu đim 
pra vi li ma i unu tar si ste ma ko ji za njih ne ma mi lo sti ni ra zu mi je va nja. U ovoj pje smi 
ona ta ko đe stva ra pre dodž bu „su pru ga-vam pi ra“, su pru ga ko ji u se dam go di na bra-
ka „si še krv“ svo je su pru ge:

Ako sam ubi la jed nog, ubi la sam dvo ji cu.
Vam pi ra ko ji je tvr dio da je ti
I ce lo jed no le to krv mi pio,
Se dam le ta, ako baš ho ćeš da znaš (Plat 2010: 160). 
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Su de ći pre ma ovoj pje smi, bru tal nost ni je sa mo sa stav ni dio lju ba vi ne go je 
i je dan od ži vot nih prin ci pa:

Sva ka že na obo ža va fa ši stu,
Či zmu u li ce, zver sko
Zver sko sr ce zve ri kao ti (Plat 2010: 160). 

Strej ndžvejs (Al Stran ge ways) ovaj stih po ve zu je s tek stom Eri ha Fro ma 
(Erich Fromm) Strah od slo bo de iz 1941. go di ne, u ko jem na vo di da žen ski su bjekt i otac 
pred sta vlja ju sa di stič ku i ma zo hi stič ku fi gu ru ko je ovi se jed na o dru goj. Strej ndžvejs 
za klju ču je da se ti me pod ra zu mi je va bi jeg od slo bo de, a obo ža va njem sa di sta na sto-
je se iz bje ći osje ća ji osa mlje no sti i pra zni ne ko ji iz vi ru od stra ha od slo bo de. Za 
žen ski su bjekt to je slo bo da od očin ske fi gu re ko ju pri želj ku je, ali ko je se ujed no i 
bo ji. Ti su po dvo je ni osje ća ji iz ra že ni na kra ju pje sme (Stran ge ways 1996: 370–390). 
Lju bav ko ja je pred sta vlje na u ovoj pje smi is pu nje na je pat njom, to je lju bav ko ja se 
od ri če ži vo ta. Je di ni spas od ova kve lju ba vi pred sta vlja „slo bo da“ smr ti. U ovoj svo-
joj pje smi Sil vi ja Plat za stu pa mi šlje nje da je mu ška sek su al nost sim bol mo ći i da je 
ona, kao i ve ći na že na, osu đe na na sek su al nu ali i dru štve nu vik ti mi za ci ju. 

3.4. „KO LOS“

U pje smi „Ko los“ Sil vi ja Plat svog oca pri ka zu je kao ve lik ali ošte ćen kip, 
ru še vi nu iz ne kog pro šlog vre me na. Ona ov dje is po lja va kon tra dik tor ne emo ci je 
pre ma ogrom nom ki pu ko ji na sto ji ob no vi ti, pri vr že nost zbog ko je osje ća že lju i vo-
lju da ga ob no vi ali i očaj zbog nje go vih pro por ci ja, zbog ko jih joj po ne sta je sna ge:

Pu žem kao mrav u cr ni ni
Pre ko ko ro vom ob ra slih ora ni ca tvo jih obr va
Da okr pim ogrom ne plo če lo ba nje i oči stim
Go le, be le tu mu lu se tvo jih oči ju (Plat 2010: 52).

Ona ma šta o vra ća nju u ži vot svog mr tvog oca, na sto je ći na taj na čin po pu-
ni ti pra zni nu ko ja je sva kim da nom ve ća. Opi su ju ći svog oca, Sil vi ja Plat isto vre me-
no opi su je i svog su pru ga, dva mu škar ca ko ji su obi lje ži li njen ži vot, ži vot ko ji je 
ži vje la u sje ni tih „moć nih“ mu ška ra ca ko ji su je za stra ši va li, a za ko je je i po red 
to ga osje ća la emo tiv nu ve za nost.

4. ZA KLJU ČAK

Iz ana li ze pje sa ma „Ari jel”, „Žen ski La zar“, „Ta ti ca“ i „Ko los“ mo že mo 
za klju či ti da se u cje lo kup nom svom pje snič kom dje lu ova pje sni ki nja su o ča va s isti-
na ma o vla sti tom bi ću. Unu tra šnja dra ma nje nog vla sti tog bi ća u sre di štu je nje ne 
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pje snič ke pa žnje. Osje ća ju ći se slo bod nom da pi še po e zi ju ko ja je ve li kim di je lom 
auto bi o graf ska, ova pje sni ki nja po ti če me đu sob nu za vi snost ima gi nar nog i re al nog 
do kraj njih gra ni ca, na gla ša va ju ći kri zu u sa moj žen sko sti kao dru štve nom, du hov-
nom i knji žev no-isto rij skom kon struk tu. Bo gat stvom me ta fo ra ko jim opi su je isto rij-
ske do ga đa je, kla sič ne grč ke mi to ve, pri rod ne na u ke Sil vi ja Plat uspi je va us po sta vi-
ti ve zu iz me đu pri vat nog i jav nog. 

Svo ju že lju za sa mo ob na vlja njem pje sni ki nja je pri ka za la kroz sim bo li ku 
smr ti i po nov nog ra đa nja u jed nom no vom ob li ku, kao no vo, sna žno, od luč no, ne u-
stra ši vo bi će ko je usta je pro tiv svih onih mu ška ra ca ko ji je spu ta va ju i mar gi na li zi-
ra ju. Osvr ću ći se na mu ško-žen ske od no se, kao što su otac–kćer ka, su prug–su pru ga, 
pje sni ki nja po se ban na gla sak sta vlja na od bi ja nje že ne da pred sta vlja žr tvu, obje kat, 
„dru go“ u, od stra ne mu ška ra ca „osmi šlje noj“, pa tri jar hal noj she mi. Nje no žen sko 
knji žev no stva ra la štvo ili „žen sko pi smo“, či ji je kon cept u su gla sno sti sa kon cep tom 
„raz li či to sti“, omo gu ći lo joj je da iz ra zi svo ju žen sku su šti nu, ne pot či nja va ju ći se 
pri to me „mu škom po ret ku“ stva ri ka ko u je zi ku ta ko ni u mi šlje nju. Ra zu mje ti po-
e zi ju Sil vi je Plat zna či ra zu mje ti že nu, nje ne osje ća je, že lje, na de, oče ki va nja, in te-
li gen ci ju, iden ti tet ali i na čin na ko ji oda ši lje svo ju po ru ku či ta o cu i svi je tu, jer ona 
je svo jim dje li ma se bi „pro kr či la“ put u je dan no vi svi jet, dru ga či ji od pret hod nog, 
ko ji je neo prav da no bio pred o dre đen za auto re mu škar ce.
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San dra Nov ki nić

PO E TRY OF SYLVIA PLAT WIT HIN THE FRA MES OF  
THE SE COND WA VE OF FE MI NISM

Sum mary

In a re la ti vely short but fru it ful ca re er Sylvia Plath cre a ted a com plex, al most mysti cal 
po e try which re ce i ved the no te of uni ver sa lity among re a ders of the mo dern era. Her po ems, that 
are writ ten in a pas si o na te, rich and so mew hat cha o tic style, talk abo ut de ath, lo ne li ness, pas sion, 
mot her hood, self-re ne wing, sel fis hness and pain. Plath de alt with wri ting in a cul tu re that pro vi-
ded fe wer op por tu ni ti es for wo men wri ters than for men. Wo men had to re ach at le ast a cer tain 
de gree of equ a lity with men, so that they co uld pos sibly po int out the ir own di ver sity in re la tion 
to men as so met hing po si ti ve. Sylvia Plath, ac cor ding to cri tics, ca me in to fo cus of the se cond 
wa ve of fe mi nism that in si sted on the tran sfor ma tion of pa tri ar chal and an dro cen tric so cial hi e-
rarchy in the com mu nity of equ al in di vi du als.

Sylvia Plath’s po e tic cre a tion re pre sen ted the avant-gar de and pa ra digm to Ame ri can 
wo men be ca u se she ma de an ef fort to in scri be her self as a so-cal led “se cond sex” in the pa ges of 
li te rary hi story that has al ways been the pri vi le ge of men. To spe ak abo ut her cre a ti vity is to spe ak 

POEZIJA SILVIJE PLAT U OKVIRIMA DRUGOG TALASA...



200

abo ut in vi o la bi lity of “fe ma le cre a ti vity” ex pres sed by “wo men’s wri ting”, de si re for self-re ne wal, 
wo man’s re fu sal to re pre sent a vic tim, an ob ject, and an ine vi ta ble “sup ple ment” to the pa tri ar chal 
sche me. It is for this re a son that when Sylvia Plath talks in her po e try abo ut the po si tion of a wo-
man in the “men’s world”, the wo man’s iden tity, the di ver sity of her sex, the right to her own 
lan gu a ge, abo ut “an dro cen tric” ba sis of li te ra tu re, she asks for a chan ge.

Key words: Sylvia Plath, po e try, se cond wa ve of fe mi nism, se cond sex, wo men’s wri ting
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